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Schæferhunden har 
i mange år været en 
populær hund i Danmark  
Foto: Sanne Rath Madsen 
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LOYAL › AKTIV › INTELLIGENT

En gang schæferhund, altid schæferhund. Sådan lyder det fra 
mange, der har schæferhund. Schæferhunden er ekstremt lo-
yal overfor den familie, den lever med. Den er meget lærenem 
og interesseret i at deltage i opgaveløsning. Schæferhunden 
er en hyrdehund. Det ses tydeligt, hvis hele familien går tur, og 
afstanden mellem menneskene bliver for stor. I den situation vil 
schæferhunden instinktivt løbe frem og tilbage og forsøge at 
samle flokken. Schæferhunden er udholdende, smidig, stærk, 
førerorienteret, modig og har en jernvilje.
Racen stammer fra Tyskland, hvor den blev etableret sidst i 
1800-tallet. Tyskerne var dygtige til at kontrollere og udvikle 

racen, og schæferhunden blev hurtigt en uundværlig makker og 
kollega omkring mange arbejdsopgaver. Blandt schæferhun-
dens mest kendte arbejdsopgaver er hyrdens hjælper, politi-
mandens makker og redningsfolks detektor. Schæferhunden 
findes i to varianter – den stockhårede og den langstockhå-
rede med underuld.

STIMULERING AF KROP OG HOVED
En daglig gåtur er ikke nok for en schæferhund, hjernecellerne 
skal også aktiveres, og hvis man tror, at der er bare skal mere 
motion til, så bliver man overrasket: Hvis man f.eks. lader en 

DEN POPULÆRE 
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 MENTALITET
Det er med god grund, at schæferhunden 
er verdens mest populære allround-
hund. En overordentlig alsidig hund, som 
med stor glæde påtager sig et meget 
bredt register af arbejdsopgaver, og 
som samtidig er en god selskabshund 
i en sporty og fysisk aktiv familie. 
Schæferhunden er nysgerrig, vagtsom, 
lydhør og glad for kontakt uden at være 
påtrængende.

 BEHOV
Et godt socialt liv med en del mental 
stimulering og beskæftigelse samt fysisk 
aktivering gennem træning og en for 
hundens størrelse passende motion gør 
schæferhunden til en nem hund.

 AKTIVITETSNIVEAU OG HANDLERADIUS
Schæferhundens funktionelle bygning gør 
den både udholdende og meget glad for at 
bevæge sig. Den er aktiv og villig til at følge 
sin førers anvisninger. Som oprindelig 
hyrdehund holder schæferhunden god 
kontakt til sin ejer, men den arbejder også 
selvstændigt.

 PELS OG PLEJE
Pelsen er middellang og tæt med underuld. 
Den kræver jævnlig gennembørstning, 
men schæferhunden fælder alligevel 

FAKTA SCHÆFERHUND

temmelig meget. Den glatte og tilliggende 
pels beskytter godt i al slags vejr.

 INDLÆRING OG HÅNDTERING
Schæferhunden er særdeles modtagelig 
for indlæring lige fra hvalpealderen, hvor 
god og omhyggelig socialisering og godt 
samarbejde bør have første prioritet. Træn 
videre hele hundens liv med konsekvens 
og med masser af leg og belønning.

 HØJDE
Hanner: 60-65 cm
Tæver: 55-60 cm

 VÆGT
25-40 kg

 FARVER
Sortbrun i forskellige nuancer, ulvegrå eller 
sort.

 OPRINDELSE
Ulvelignende fårehunde har eksisteret i 
Tyskland i umindelige tider. De kunne være 
langhårede, korthårede eller ruhårede 
og i mange forskellige farver, faconer og 
størrelser. Ud af dette sammensurium 
skabte Max von Stephanitz og andre 
entusiastiske opdrættere gennem et 
enestående avlsprogram i slutningen af 
1800-tallet den tyske schæferhund. Fra 
begyndelsen var målet klart at skabe en 
tjenestehund til politi og militær, og som 
sådan stormede racen ind på hitlisterne 
over hele verden.

 HJEMLAND
Tyskland

 INTERNATIONALT RACENAVN
Deutscher Schäferhund

Fo
to

:  
W

ie
ga

ar
de

n/
Jø

rg
en

 B
ak

 R
as

m
us

se
n

STØRRELSE

STOR

TEMPERAMENT

MODERAT

PELSPLEJE

LILLE

AKTIVITETS-
NIVEAU

HØJT

“ Arbejdsopgaverne kan 
være mangfoldige, men 
schæferen skal opleve, 
at den giver værdi til 
flokken (familien).”
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schæferhund trave ti kilometer ved siden af en cykel (10-12 km/time), 
så kommer den hjem og drikker en tår vand, ryster sig lige efter hjem-
komsten og melder sig så klar til næste øvelse. Fysisk motion alene er 
ikke nok for at gøre racen træt og tilpas. Schæferhunden kræver derfor 
stimulering – både fysisk og meltalt – for at trives i dagligdagen. Det 
kan være en kombination af at få pulsen op og ned, bruge kroppen for 
at styrke muskler og led og blive udfordret med opgaveløsning som 
næsearbejde og sporsøg.

DEN GODE RELATION 
Schæferhunden er af natur en ”menneskehund”, altså en førerorienteret 
hund. I mange hundrede år har mennesket fintunet schæferhundens 
grundlæggende racespecifikke adfærd som hyrdehund til at arbejde for 
og sammen med mennesket (modsat andre racer, f.eks. kobbelhunde, 
som arbejder sammen med andre hunde).
Schæferhunden knytter sig derfor stærkt til familien, særligt hvis man 
engagerer sig med hunden. Den afkoder nemlig hurtigt, hvem der igang-
sætter spændende aktiviteter og opgaver, som involverer hunden. Det 
kan være alt fra gåture og træning til søg efter genstande i haven, som 
også børn kan tage del i.

“ Schæferhunden knytter sig 
stærkt til familien, særligt hvis 
man engagerer sig med hunden. 
Den afkoder nemlig hurtigt, hvem 
der igangsætter spændende 
aktiviteter og opgaver, som 
involverer hunden.”

Fo
to

: S
us

an
ne

 J
ep

se
n

Fo
to

: S
an

ne
 R

at
h 

M
ad

se
n

Schæferhunden er en glad og aktiv hund, der har 
brug for både fysisk og mental stimulering. 
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Schæferhunden er både en 
fantastisk brugs- og familiehund.
Foto: Christian Elman Hansen.

Schæferhunden 
kommer i en stock-

håret og som her 
en langstockhåret 

med underuld. 
Foto: Susanne Jepsen

“ Har man først 
mærket, 
forstået og 
oplevet al 
den empati, 
følsomhed 
og klogskab, 
schæfer hunden 
rummer, er 
man solgt.”

Foto: TDK Foto

Se mere på:
 www.vomoghundemat.dk
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Har man først mærket, forstået og oplevet al den empati, følsomhed 
og klogskab, schæferhunden rummer, er man solgt. Schæferens evne 
til at registrere, hvem de er sammen med, og om der skal tages sær-
lige hensyn, er fantastisk. Hvis schæferhunden registrerer et svagt in-
divid med sygdom eller andre udfordringer, bliver den straks forsigtig 
og omsorgsfuld. 
Schæferhunden er også lidt af en ”klæber”. Hvis man en vinteraften 
har sat sig foran fjernsynet, ligger hunden helst, så den kan følge med, 
rejser man sig, så rejser den sig også. Går man ud med skrald, bliver 
den lykkelig, når man er tilbage, men den vil selvfølgelig helst med. 
Den kan sagtens lære at være alene hjemme, men vil helst med – det 
er jo en hyrdehund.

SCHÆFERHUNDEKLUBBEN
Schæferhundeklubben for Danmark blev etableret 14. juli 1918. Flere 
medlemmer har været aktive i specialklubben i over 50 år. Har man først 
haft fornøjelsen af racen, er den nemlig meget svær at slippe igen – og 
det aktive liv med schæferhunden er til alles bedste. Schæferhunden er 
ikke født høflig, den er insisterende og har behov for dagligt ”arbejde”. 
Arbejdsopgaverne kan være mangfoldige, men schæferen skal opleve, 
at den giver værdi til flokken (familien).
I Schæferhundeklubben tilbyder vi følgende hovedaktiviteter, udover 
almindelig hverdagstræning, som alle stimulerer racen:

Spor: Hunden følger ca. 1.800 skridt, finde syv genstande, flere vink-
ler, spidser, buer m.v. kræver god koncentration og udholdenhed. Der 
afholdes verdensmesterskaber, hvert år.

IGP: En sport, som dyrkes i hele verden. Der er verdensmesterskaber 
hvert år. IGP består af tre grupper:

Spor, 600 skridt: Samarbejde og teknik, en række forskellige øvelser, 
hvor hundens lyst/evne til at arbejde sammen med hundeføreren vur-
deres.  Forsvarsarbejdet; her leges ”politi efter tyv”, og her måles i høj 
grad viljen og lysten til samarbejde med mennesket.

Udstilling: her vurderes schæferens knogleopbygning, hvor effektivt den 
bevæger sig, alle krav til racen måles og vurderes, herunder ørestilling, 
øjenfarve, om tænder er sunde og funktionsdygtige, pelskvalitet med 
meget mere. En gang årligt afholdes der danmarksmesterskab, og det 
bedste individ kåres i den klasse, som den hører til.

Nose Work: En aktivitet, schæferhunden stortrives med. Her skal den 
finde bestemte dufte og fortælle ejeren, præcis hvor duften er placeret.
Flere koncentrationsaktiviteter tilbydes mange steder i landet, f.eks. 
feltsøg, forhindringsbane mv. 

Se mere på:
 www.vomoghundemat.dk

annonce
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VOXPOP
Inkarnerede schæferhunde-
mennesker har fået stillet tre 
spørgsmål:

1  Hvad er det bedste ved schæferhunden? 

2   Hvad er det mindst gode ved schæferhunden?

3   Hvad er din bedste oplevelse med schæferhunden?

Claus Worsøe
Politiassistent ansat i NSK (National Enhed for Særlig 
Kriminalitet) i afdelingen Nationalt Kriminalteknisk 
Center (NKC). Claus har haft schæferhund i 25 år: Først 
to godkendte patruljehunde i Midt- og Vestjyllands Politi 
og senest med schæferhunden Aske, på fire år, som er 
uddannet brandhund – en af bare to i Politiet, som dækker 
opgaver i både Danmark, Grønland og Færøerne.

1   Det må være dens fantastiske brugsegenskaber. 
Schæferhunden er hurtig til at indlære nye færdigheder og 
generalisere læring. Den er meget samarbejdsvillig overfor 
flokken og meget loyal. Den har en god balance mellem 
nysgerrighed, initiativ og mod, og den afreagerer godt. Jeg 
har været udsendt en del gange med politiet og set, hvordan 
schæferhunden anvendes ved både politiet og forsvaret 
mange steder i verden. 
Hvis man tilfredsstiller 
schæferhunden både 
mentalt og fysisk, så får man 
ikke en bedre brugshund.

2   Der kan være ret meget 
”lyd” på schæferhundene. 
De vokaliserer en del, nogle 
mere end andre selvfølgelig. 
Det kan både være, når de 
er begejstrede og stressede 
eller mere subtilt, hvis man prøver at få en lur på sofaen, og 
hunden synes, det er lidt længe siden, der sidst er sket noget 
spændende. Men altså, det handler jo både om tilvænning og 
træning, så det kan man heldigvis arbejde med.

3   Uha, der er godt nok mange gode oplevelser at vælge 
imellem. På det personlige plan gør det indtryk at opleve, 
hvor loyal schæferhunden er – også i pressede og potentielt 
farlige situationer.
Som patruljehundefører og siden brandhundefører har jeg 
rigtig ofte oplevet, at schæferhundens evner har gjort en 
afgørende forskel i politiopgaver.

Hundefører Claus med schæferhunden Aske fotograferet 
på dagen, hvor Aske officielt blev godkendt som brand­
hund i politiet. Claus træner Aske i at være tryg ved at 
blive båret og løftet på forskellige måder – her på ryggen. 
Det er praktisk, hvis Aske skal løftes op og afsøge lofter 
eller svært tilgængelige eller højtliggende områder. 
Foto: Politi.dk

“ På det personlige 
plan gør det indtryk 
at opleve, hvor loyal 
schæferhunden 
er – også i pressede 
og potentielt farlige 
situationer.”

Præsentationen af din virksomhed 
og dit produkt bliver endnu mere unik, 

når det ses i droneperspektiv. Droner er 
særligt velegnede til at lave optagelser af 

landskaber, byggerier og bygninger. 

Vores dronespecialister er eksperter i at lave 
flotte optagelser fra luften. Vi tilbyder forskellige 

slags droneoptagelser og bruger kun de nyeste  
og mest professionelle droner på markedet. 

Vidste du i øvrigt, at vi på Mediehuset Wiegaarden  
også er eksperter i hjemmesider og alle slags tryksager?

DET HELE ER BARE LIDT SMUKKERE SET FRA OVEN

HAR DIN 

VIRKSOMHED 

BRUG FOR ET 

LØFT?

Wiegaarden ApS | Blåkildevej 15 | 9500 Hobro | Telefon 98 51 20 66 

WIEGAARDEN.DK
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Helen Kragh, 
Fredericia
Formand i kreds 70. Vokset 
op med schæferhund og 
aktiv i klubben siden 2008

1  Den er intelligent og 
loyal, og man oplever 
samhørighed og 
hengivenhed med den. Den 
er lærenem, og den favner 
bredt, lige fra førerhund og 
politihund til familiehund og 
”barnepige”.

2   Det kræver tid og 
kendskab til racen at få det 
optimale udbytte.

3   Båndet mellem hund og 
ejer er stærkt, og racen er altid villig til at lære nyt, f.eks. 
spor, apport og Nose Work. Det er da imponerende.

Tina Hassenkam, 
Græsted
Opdrætter. Har haft 
schæferhund siden 1981 
og deltaget i ca. 100 
hvalpefødsler.

1  Altid parat og 
 superklar.

2   At hundeejere, som 
ikke kender racen, måske 
er lidt forudindtagede og 
bekymrede for, om den 
kan være farlig for deres 
hund at møde.

3   Hver morgen mødes 
jeg af en glad, positiv og forventningsfuld hund. Jeg glædes 
ved at opleve en af mine tæver får hvalpe og følge dem. At 
træne sporsøg ved solopgang er en helt særlig oplevelse, 
som jeg elsker at dele med mine hunde.

Præsentationen af din virksomhed 
og dit produkt bliver endnu mere unik, 

når det ses i droneperspektiv. Droner er 
særligt velegnede til at lave optagelser af 

landskaber, byggerier og bygninger. 

Vores dronespecialister er eksperter i at lave 
flotte optagelser fra luften. Vi tilbyder forskellige 

slags droneoptagelser og bruger kun de nyeste  
og mest professionelle droner på markedet. 

Vidste du i øvrigt, at vi på Mediehuset Wiegaarden  
også er eksperter i hjemmesider og alle slags tryksager?

DET HELE ER BARE LIDT SMUKKERE SET FRA OVEN

HAR DIN 

VIRKSOMHED 

BRUG FOR ET 

LØFT?

Wiegaarden ApS | Blåkildevej 15 | 9500 Hobro | Telefon 98 51 20 66 

WIEGAARDEN.DK

annonce
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Som patruljehundefører har jeg været på et hav af eftersøgningsop-
gaver, hvor vores patruljehunde, som med få undtagelser er schæfer-
hunde, har fundet mange bortgåede og savnede mennesker. Det er 
virkelige en stor oplevelse af høre en schæferhund gø et sted ude i 
terrænet under en eftersøgning, og det glædessus det giver, 
når det viser sig, at patruljehunden har markeret for et fund 
af et menneske.
Når schæferhundene finder afgørende spor i alvorlige forbry-
delser, gør det også indtryk. Jeg husker en sag, der var anmeldt 
som vold tægt, men hvor der ikke umiddelbart kunne findes 
spor på det område, som forurettede angav som gernings-
stedet. Da jeg afsøger området med min patruljehund, søger 

Raceportræt

Politiets foretrukne 
patruljehund og brandhund
Mange kender schæferhunden som politihund. Her fortæller politiassistent 

Claus Worsøe om sit arbejde som patrulje- og brandhundefører

T E K S T: C L A U S W O R S Ø E ·  F O T O : P O L I T I . D K

han mere end 100 meter væk og markerer så for biologiske spor på 
noget beton. Her finder teknikerne så både DNA fra offer og sæd fra 
gerningsmanden. Med alder og erfaring lærer man virkelig at stole på 
sin hund. Den har stort set altid ret.

Min nuværende politihund, Aske, en fire 
år gammel schæferhund, er uddannet og 
godkendt som brandhund i Politiet. Det 
vil sige, at han er trænet til at identifi-
cere og markere for mange forskellige 
brandbare væsker m.m. Aske er virke-
lig sjov. Han er adræt, nysgerrig, modig, 
samarbejdsvillig og meget intens, når 
han er på opgave.
Når vi er på job, løser vi opgaver i nært 
samarbejde med politiets dygtige tekni-
kere. Man kan sige, at brandhunden Aske 
– og særligt hans effektive næse – er en 
form for et ”prøveoptimeringsværktøj”. 
Ved mistanke om påsatte brande kan 
det være ret store områder, der skal un-
dersøges, og Aske kan ret hurtigt afsøge 
området og markere eller vise interesse 
for nogle specifikke områder, som tekni-
kerne så kan starte med at undersøge. 

Det sparer mange mandetimer at lade Aske tage en runde først.
Nogle brande opstår ved uheld og andre ved forsætlige handlinger. 
Askes fintfølende næse kan lugte sig frem til selv meget små mæng-
der; vi taler dråber af brandbare væsker, og ofte gør Askes fund en 
stor forskel.
Et hus var forsøgt brændt ned, og Aske markerede ret hurtigt for fund 
af væsker ved flere antændingssteder. Lidt væk fra området fandt 
Aske også en tom flaske, som viste sig at indeholde spor af benzin. 
Netop fundet af flasken viste sig også at have DNA fra en person, som 
kunne knyttes til stedet, og som siden tilstod at have sat ild til huset.    
I en anden sag markerede Aske efter få sekunders søg for et par drå-
ber af en brandbar væske på bagsædet af en bil, som politiet havde 
konfiskeret. Dette fund viste sig siden at kunne knytte bilen og nogle 
personer til en meget alvorlig forbrydelse.
For mig er de gode oplevelser med schæferhunden som arbejdskollega 
ikke altid de ”store sager”, men lige så meget måden, hundene løser 
opgaven på, og det, der imponerer mig, og som jeg forbinder med et 
godt resultat. Hundene optimerer og effektiviserer virkelig vores op-
gaveløsning i politiet. 

Schæferhunden Aske, som er brand-
hund i politiet (i National enhed for 

Særlig Kriminalitet) markerer for 
færten af en enkelt dråbe brandbar 

væske tabt på kanten af bænken. 

“ Ved mistanke om 
påsatte brande kan 
det være ret store 
områder, der skal 
undersøges, og 
Aske kan ret hurtigt 
afsøge området og 
markere eller vise 
interesse for nogle 
specifikke områder, 
som teknikerne 
så kan starte med 
at undersøge.”

annonce


